

农工党南昌市委会： 发挥界别优势 助力乡村振兴

■中国城市报记者 王楠

入冬之后的江西省南昌市天气转寒，但市辖区中各乡镇人声鼎沸、气氛火热。在安义县水南村、进贤县温圳镇、扬子洲前洲村和三联村等地，由农工党南昌市委会文化教育帮扶专家团联合农工党南昌市采茶剧团支部带来的一场场戏曲表演，让当地群众过足戏瘾。

“农工党秉承‘当地所需、农工所能、精准对接’原则，帮助农村和农民不断提升自身发展能力和潜力，以达到助推乡村振兴目的。”农工党南昌市委会副主委李杰在接受中国城市报记者采访时说，文化建设、医疗保障、产业帮扶是推进乡村振兴的几项基本条件。

社会服务工作是民主党派履行参政职能的重要体现，更是展现民主党派形象、成员风采的窗口和体现自身价值的舞台。农工党南昌市委会在推进乡村振兴过程中发挥自身优势，以履职尽责新作为彰显参政党的新面貌。

推进文化建设 营造幸福感

“医疗、文化”既是农工党的主体界别，也是农工党南昌市委会服务乡村振兴的主要战场。农工党南昌市委会组建“文化教育”“医疗帮扶”“农业产业”“绿色生态”“乡村法律”等5个专家帮扶团，将“授人以鱼”转换为“授人以渔”，在发挥自身优势基础上不断提升南昌辖区各乡镇的文化经济发展能力。

为何在推进乡村文化建设中首选戏曲这一艺术形态？农工党南昌市委会秘书长欧阳海峰告诉中国城市报记者，因为戏曲艺术代表了中华优秀传统文化精髓，在南昌各乡镇地区深受群众喜爱。此外，通过戏曲艺术不仅能较好丰富农村群众精神文化生活，还能快速拉近彼此之间的距离。

“南昌采茶戏是具有地方代表性的戏曲剧种，本来就发源于民间，极富乡土特色。我们的演出很受乡间民众欢迎。戏曲进乡村，既有利于宣传采茶戏，又体现了民主党派成员参与乡村振兴的担当作为，所以剧团成员都非常积极参与此类活动。”知名采茶戏演员、农工党南昌市采茶剧团支部主委刘国强说。除了在乡村社区演出受到群众热情欢迎外，一些乡村学校的文化教育帮扶也受到民众认可。2021年11月，文化教育帮扶专家团由农工党南昌市歌舞剧团支部主委汪敏带队分别前往安义县第二中学、湾里管理局第五小学和进贤县民和一小学、实验学校进行演出，让中华优秀传统文化在校园薪火相传，受到广大师生一致点赞。

数据显示，自2021年以来，文化教育帮扶专家团开展“戏曲进乡村”“戏曲进校园”活动20余场次，为群众送去戏曲“大餐”、普及戏曲知识，让中华优秀传统文化薪火相传。

健全医疗卫生 强化安全感

乡村振兴，医疗先行。良好的医疗卫生体系与服务是推



农工党南昌市委会在安义县天平村开展服务乡村振兴送医义诊活动。

进乡村振兴的基本保障。在《中华人民共和国乡村振兴促进法》中，多次出现与乡村医疗卫生建设相关的内容。同年11月，江西省医疗保障局、省民政厅、省财政厅、省卫健委等七部门联合出台了《关于巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴战略工作的通知》。

出台和颁布多项文件、文件，诠释了医疗卫生体系在乡村建设中的重要性。为了确保政策有效落地，农工党南昌市委会成立了医疗帮扶专家团，多次深入乡村，2021年开展送医送药走基层活动20余次，形成了一系列品牌活动，如农工党湾里支部和农工党洪都中医院支部开展的“学雷锋·进社区”系列义诊活动和农工党南昌市第九医院支部开展的“健康脱贫·同奔小康”系列义诊服务活动，都在助力健康乡村建设过程中取得良好成效。

除了要关注身体健康外，心理健康也不容忽视。农工党南昌市委会副主委李杰认为，农村群众的心理健康知识普及不够，农村心理健康咨询人员配备不足，是当前农村社会心理服务体系建设中的主要问题。

“对此，我们立足《‘健康中国2030’规划纲要》中把社会心理服务体系作为推进平安中国、健康中国建设的重要抓手，发挥党派自身界别优势，以心理咨询为突破口，创建‘农工党南昌市委会

心灵之家’社会服务品牌。”李杰说。

记者注意到，农工党南昌市委会通过制作CTM-PEM心理健康管理卡，开展居民心理健康调查和心理健康知识讲座，让居民通过健康量表检查了解自身心理动态，做到心理问题早预防、早发现、早干预，并有针对性地开展常态化一对一心理咨询服务。

在社会心理健康教育模式和多种举措帮助下，南昌市各村镇群众身心健康方面的需求得到满足，群众对常见心理疾患的知晓率和接受治疗率显著提高。

助推产业发展 提升获得感

“产业兴才能乡村兴，经济强方能人气旺”，帮扶农业产业是实现乡村振兴的关键所在，也是农工党南昌市委会助力乡村振兴的工作重点之一。

针对不同的农村产业，农业产业专家帮扶团开展“授农技，助力乡村振兴”系列活动，针对病虫害防控、家禽家畜饲养和防疫、病死家禽家畜无害化处理等常见问题，帮扶团对农民实施精准化技能培训，开展寒潮天气农作物保护，为村民提供蔬菜种子，以带动农产品产量产值双提升。

“病虫害种类很多，防治时期也各不相同，一般农户只需要根据农业部门防治指导意见，及时购药进行防治就行了；种植大户可以适当提前准备一些防治药剂……”在2021年8月28日幽兰镇开展的活动中，技术专家细致为大家讲解病虫害防控相关知识。

台下参加活动的农户们纷

纷拿出纸笔认真记录。有农户表示，参加活动不仅能学到许多专业知识，主办方还赠送各类病虫害防治药剂，对大家的帮助细致周全。

同年12月3日，农业产业专家帮扶团成员来到凤凰沟，为农户传授高效葡萄园建园技术，并向学员分析了江西省葡萄栽培现状和存在的主要问题，参加听课的60余名学员纷纷表示受益匪浅。

随着冬天严寒来临，农业产业专家帮扶团近日又来到东湖区扬子洲镇前头村，为农户讲解寒潮天气下农作物保护的具体措施，以及回答相关技术问题。此外，活动还准备了蔬菜种子、疾病预防治疗知识手册和酒精、口罩等防疫物品，赠送给参加活动的农户们。

教授农技之余，一些农业产业专家帮扶团成员还亲身参与农村作物种植，为当地农业产业发展“添砖加瓦”。

安义县新华村建有水果基地125亩，其中蓝莓25亩，柑橘100亩，在发展过程中急需农业科技指导。农业产业专家帮扶团成员、农工党市农业局支部主委袁九香自2015年起就作为南昌市级农业产业发展指导员挂点该村。

多年来，袁九香与帮扶团成员心系村民，帮助村里建立绿色高效蓝莓园、休闲采摘柑橘园，为村民、基地提供水果、蔬菜种植技术指导。新华村党支部书记说：“在产业指导员的帮助下，我们村蓝莓树长势旺盛、果粒大、品质优，每年毛收入近12万元。有了这部分的收入，极大地减轻了村委会办公经费的压力，也带动群众走上产业致富道路。”（图片由农工党南昌市委会提供）



农工党南昌市委会农业产业专家帮扶团成员在安义县新华村进行产业帮扶，指导果农预防果树冻伤和防治病虫害。